

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ПРЕСТУПНОСТИ

В. СТЕРПУ,
докторанд, Государственный университет Молдовы

SUMMARY

The article describes the problem of the international legal regulation of the prevention of certain types of crime. Legal relations in the sphere of cooperation of States in preventing and combating criminal offences at the international level are regulated by bilateral and multilateral agreements. The types of crime are reflected in UN conventions on the prevention of crime. Today at the international level, on the basis of UN documents and different levels of inter-State relations, are being developed measures to prevent such forms of crime as money-laundering and laundering of the proceeds of crime, corruption, cybercrime, etc.

В статье рассматривается проблема международного правового регулирования предупреждения отдельных видов преступности. Правоотношения в сфере сотрудничества государств в предупреждении и борьбе с уголовными преступлениями международного характера регламентируются двусторонними и многосторонними соглашениями. Рассматриваемые виды преступности находят отражение в документах ООН по предупреждению преступлений. Сегодня на международном уровне, на базе документов ООН и разного уровня межгосударственных отношений, разрабатываются меры предупреждения таких видов преступности как отмывание денег и легализация преступных доходов, коррупция, киберпреступность и др.

Правоотношения в сфере сотрудничества государств в предупреждении и борьбе с уголовными преступлениями международного характера первоначально регламентировались главным образом двусторонними соглашениями. Можно сказать, что это первая из трех форм конвенционного сотрудничества, уходящая своими корнями в далекое прошлое и не потерявшая актуальности в современном мире. Наиболее распространенными в этой области являются соглашения по вопросам оказания правовой помощи по уголовным делам, выдачи преступников, передачи осужденных лиц для отбывания наказания в стране, гражданами которой они являются.

В свое время СССР заключил с рядом других государств двусторонние договоры о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам, составной частью которых являются разделы о правовой помощи по уголовным делам. Данные договоры перешли к Российской Федерации как государ-

ству – правопродолжателю СССР. Однако ряд соглашений заключен и от имени Российской Федерации с Литвой, Латвией, Эстонией, Кыргызстаном, Азербайджаном, Ираном и т.д. Кроме того Российская Федерация заключила соглашения о сотрудничестве в предупреждении и борьбе с преступностью с Финлянди-

ей, Швецией, США и рядом других государств[1].

В свою очередь, Республика Молдова подписала ряд двухсторонних соглашений по таким аспектам как криминалистика, выдача преступников, меморандумы по полицейскому сотрудничеству. Многосторонние соглашения были подписаны между странами участниками черноморского экономического сотрудничества, Содружества независимых государств, европейскими странами, Советом Европы, Европоллом, ЕУБАМ, ГУАМ и другими международными субъектами.

В качестве второй формы конвенционного сотрудничества государств в предупреждении и борьбе с уголовны-



ми преступлениями международного характера выступают региональные соглашения, заключаемые в рамках ОАГ, ЕС, СНГ.

Члены Организации Американских Государств в 1971 году приняли *Конвенцию о предупреждении актов терроризма и наказании за него*; в 1993 году в Минске страны СНГ подписали *Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам*, регламентирующую сотрудничество по вопросам выдачи преступников, осуществление уголовного преследования, обмена информацией об обвинительных приговорах и о судимости.

Большая работа в этом плане проводится Советом Европы. Государства – члены этой организации заключают соглашения о выдаче преступников, признании приговоров по уголовным делам, правовой помощи, борьбе с легализацией преступных доходов.

Однако, как показала практика международной жизни, двустороннее и региональное сотрудничество, ограничиваясь достаточно узким кругом участников, не позволяет в полной мере координировать деятельность государств в предупреждении и борьбе с преступлениями международного характера, затрагивающими интересы международного сообщества

в целом. Это стало предпосылкой для возникновения третьей формы конвенционного сотрудничества – универсального сотрудничества, осуществляемого на основе многосторонних международных договоров, которые, в свою очередь, являются источниками международного уголовного права.

Миланский план действий признает, что преступность представляет собой серьезную проблему в международном масштабе. Некоторые формы преступности могут препятствовать политическому, экономическому, социальному и культурному развитию народов и ставить под угрозу права человека, основные свободы, а также мир, стабильность и безопасность[2].

Успех стратегий предупреждения преступности зависит от прогресса, достигнутого в области сохранения мира, улучшения социальных условий, прогресса в установлении нового международного экономического порядка и повышения качества жизни. Многоплановый и межотраслевой характер предупреждения преступности, включая их связь с вопросом обеспечения мира, требует координации действий различных учреждений в целом ряде областей деятельности[3].

Предупреждение преступности следует рассматривать в контексте экономического

развития, политических систем, социальных и культурных ценностей и социальных преобразований, а также в контексте нового международного экономического порядка[4].

Генеральная Ассамблея ООН в качестве основных элементов эффективного плана действий вынесла такие рекомендации как: придание правительством первостепенного значения предупреждению преступности путем укрепления национальных механизмов предупреждения преступности и выделения для этого необходимых средств; правительства стран должны как можно активнее сотрудничать на двусторонней и многосторонней основе в целях усиления мер по предупреждению преступности, укреплению потенциала в области проведения исследований и принятия мер по развитию необходимых баз данных, касающихся преступности; необходимо уделять внимание возможной взаимосвязи между преступностью и отдельными аспектами развития, такими как структура и рост населения, урбанизация, индустриализация, жилищный вопрос, миграция и возможности в области трудоустройства; изучение вопроса о преступлениях и преступности в связи с вопросом о правах человека и основных свободах и проведение исследования тради-



ционных и новых форм преступности; принять конкретные и безотлагательные меры в целях ликвидации расовой дискриминации, в частности апартеида, и других форм угнетения и дискриминации народов и воздерживаться от совершения любых актов, подрывающих суверенитет и независимость государств; уделять первоочередное внимание борьбе с терроризмом во всех его формах, включая при необходимости скоординированные и согласованные действия международного сообщества; принятие неправительственными организациями активного участия в работе ООН в области предупреждения преступности; активизирование усилий по обеспечению как можно более широкого участия общественности в предупреждении преступности[5].

Исходя из поставленной цели данной научной статьи – анализ международного правового регулирования предупреждения отдельных видов преступности – остановимся в последующем на анализе основных видов преступности.

Рабство, работорговля и другие формы торговли людьми. Впервые данный вид преступления был рассмотрен на Венском Конгрессе 1815 года, где была принята декларация об отмене торговли рабами. Первым универсальным договором, на-

правленным против рабства и работорговли, считается *Конвенция о рабстве*, подписанная 25 сентября 1926 года под эгидой Лиги Наций. После Второй мировой войны вопрос о рабстве становится предметом рассмотрения ООН. В 1956 году 7 сентября на Женевской Конференции была принята *Дополнительная конвенция об упразднении рабства, работорговли, институтов и обычаев сходных с рабством* [6].

Торговля женщинами и детьми. В 1899 году в Лондоне созывается Международный Конгресс по борьбе с торговлей женщинами в целях разврата. В 1902 году по инициативе французского правительства созывается международная конференция, где создается проект, который лег в основу Международной Конвенции о пересечении торгога женщинами, подписанной в 1910 году. В 1921 году заключается Женевская Конвенция о запрещении торговли женщинами и детьми.

После Второй мировой войны сотрудничество государств по пересечению данного вида преступлений продолжается в рамках ООН. В 1950 году 21 марта в Нью-Йорке подписывается *Конвенция о борьбе с торговлей людьми*, которая заменила все ранне действующие документы[7].

Нелегальная миграция. Является сравнительно но-

вым видом преступления международного характера. Контрабанда мигрантов является таким же прибыльным занятием, как и незаконный оборот наркотических средств. Вопросы предупреждения нелегальной миграции регулируются путем двусторонних соглашений. На международном уровне не существует единого соглашения по данному виду преступления[8].

Обобщая эти три выше рассмотренные виды преступности, констатируем, что они находят отражение в документах ООН по предупреждению преступлений.

Так, на XII-ом Конгрессе ООН уточняется, что для принятия эффективных мер по предупреждению и пресечению торговли людьми и незаконного ввоза мигрантов требуется всеобъемлющий международный подход, включая меры по защите жертв этой торговли и прав незаконно ввезенных мигрантов, и по уголовному преследованию лиц, занимающихся торговлей людьми и незаконным ввозом мигрантов. Для эффективного предупреждения торговли людьми в *Протоколе о торговле людьми* предусмотрено требование к государствам стремиться принимать такие меры, как осуществление социально-экономических инициатив, проведение исследований и кампаний в средствах мас-



совой информации, адресованных потенциальным жертвам. Для принятия таких ответных мер необходимо сотрудничество широкого ряда сторон – от законодательных и правоохранительных органов до средств массовой информации и широкой общественности – в разработке и реализации творческих инициатив[9].

Всеобъемлющие и эффективные стратегии предупреждения торговли людьми и незаконного ввоза мигрантов включают в себя меры уголовного правосудия по ликвидации сетей торговли, а также проведение разъяснительной работы с потенциальными жертвами этих преступлений и борьбу со спросом на лиц, являющихся объектом торговли. Если благодаря разъяснительной работе и другим механизмам удастся сократить число потенциальных жертв торговли людьми или незаконной миграции, то программы борьбы со спросом способствуют сокращению потока лиц, являющихся объектом торговли. Поскольку нищета, неравенство между мужчиной и женщиной, коррупция и другие социально-экономические факторы были определены в качестве «стимулирующих» факторов и коренных причин роста предложения на рынке торговли людьми и незаконного ввоза мигрантов, нет сомнений в том, что спрос на этом рынке служит генера-

тором прибыли, получаемой торговцами. Исторические и современные исследования сходятся в том, что разорвать порочный круг торговли людьми невозможно без борьбы со спросом на нее[10].

Примеры видов деятельности по борьбе со спросом включают меры по повышению осведомленности, привлечению внимания и проведению исследований в отношении всех форм эксплуатации, а также факторов, определяющих спрос; по повышению осведомленности общественности относительно товаров и услуг, произведенных в результате эксплуатации или использования принудительного труда; регулированию, регистрации и лицензированию частных агентств по подбору кадров; разъяснению работодателям недопустимости найма жертв торговли людьми в их системе поставок – как через субподряды, так и непосредственно в процессе их производственной деятельности; обеспечению соблюдения норм трудового законодательства посредством проведения инспекций или иными соответствующими методами; оказанию поддержки организациям работников; укреплению защиты прав трудящихся-мигрантов и введению уголовной ответственности за использование услуг, предоставляемых жертвами торговли людьми.

Более пристальное внимание также уделяется предупреждению рецидивной торговли людьми. В целом эти меры являются частью процесса репатриации. Государствам и организациям, сотрудничающим в процессе репатриации, нужно обеспечить потерпевшим, вернувшимся на свою страну, прохождение курса реабилитации[11].

Незаконный оборот наркотических и психотропных веществ относится к самым распространенным преступлениям международного характера. Сотрудничество государств по пресечению незаконного распространения наркотических средств началось в начале XX-го столетия с созданием в 1909 году Шанхайской комиссии по координации сотрудничества государств по вопросам незаконного оборота наркотиков. Первым международным договором в этой области следует считать *Гаагскую конвенцию*, 1912 года, которая легла в основу последующих международных документов. Важными документами являются *Единая конвенция о наркотических средствах* (30 марта 1953 года), *Конвенция о психотропных веществах* (21 февраля 1971 года), *Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ* (19 декабря 1988 года). Эти международные акты предполагают



меры по предупреждению и борьбе с данным видом преступности[12].

Терроризм имеет глубокие исторические корни, к концу XX столетия он из локального внутреннего фактора превратился в международное явление. Из работ VIII-го Конгресса ООН следует, что международное сообщество в 90-е годы не могло достигнуть согласия в отношении общеприемлемого содержания термина «международный терроризм». Также в это время не было достигнуто и полного общего согласия и в отношении мер, необходимых для предотвращения пагубных последствий актов террористического насилия[13].

Генеральная Ассамблея ООН приняла в общей сложности свыше 30 резолюций по вопросам предупреждения и борьбы с терроризмом[14]. Первым таким документом была резолюция Генеральной Ассамблеи 3034, принятая 18 декабря 1972г. В соответствии с этим документом был учрежден Специальный комитет по вопросам международного терроризма. Ежегодно Генеральная Ассамблея ООН на своих сессиях рассматривает вопросы предупреждения и борьбы с терроризмом.

В соответствии с документами ООН (Восьмой Конгресс, 1990) предупреждение терроризма на международном уровне осуществляется

путем международного сотрудничества всех государств. К мерам для налаживания международного сотрудничества по предупреждению террористического насилия относятся: сотрудничество между правоохранительными, следственными и судебными органами; расширение интеграции и сотрудничества между различными правоохранительными и судебными учреждениями с уделением должного внимания уважению основных прав человека; определение направлений сотрудничества между государствами в уголовно-правовых вопросах на всех уровнях системы обеспечения соблюдения законов и уголовного правосудия; активизация просвещения и расширение подготовки сотрудников правоохранительных органов по вопросам предупреждения преступности и международного сотрудничества в области уголовного права, включая разработку специальных курсов по международному уголовному праву и сравнительному пенитенциарному праву и процедурам в качестве элемента правового просвещения, а также профессиональной и судебной подготовки; и разработка программ общего правового просвещения и расширения осведомленности общественности путем привлечения средств массовой информации с целью разъяснения на-

селению той опасности, которую представляет собой террористическое насилие[15].

Предупреждение террористического насилия и борьба с ним зависят от эффективности взаимного сотрудничества и помощи между государствами в предоставлении доказательств в отношении судебного преследования или выдачи правонарушителей[16].

Восьмым Конгрессом ООН государствам рекомендуется оказывать друг другу максимально широкую взаимную помощь и осуществлять сотрудничество в уголовно-правовых вопросах при условии уважения международно признанных прав человека и соблюдать соответствующие положения многосторонних договоров и конкретных региональных и двусторонних соглашений. Достижению этой цели служит типовой договор о взаимной помощи в области уголовного правосудия, создающий основу для расширения международного сотрудничества[17].

В данном документе были определены меры предупреждения терроризма, такие как: определение потенциальных объектов нападения с высокой степенью уязвимости; контроль за оружием, боеприпасами и взрывчатыми веществами; защита судей и работников уголовного правосудия; защита свидетелей; повышение эффективности



международного сотрудничества.

В свою очередь, в связи с предупреждением международного терроризма, страны СНГ тоже приняли соответствующий документ *Договор о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом* (4 июня 1999).

В договоре уже содержится общепризнанное сторонами понятие терроризма. Стороны соглашаются осуществлять сотрудничество в вопросах предупреждения актов терроризма. Сотрудничество и оказание друг другу содействия будет осуществляться путем: разработки и принятия согласованных мер для предупреждения, выявления, пресечения или расследования актов терроризма и взаимоуведомления об этих мерах; принятия мер для предотвращения и пресечения на своей территории подготовки к совершению актов терроризма на территории другой Стороны; оказания содействия в оценке состояния системы физической защиты объектов повышенной технологической и экологической опасности, разработке и реализации мер для совершенствования этой системы[18]. Стороны путем взаимных консультаций совместно вырабатывают рекомендации для достижения согласованных подходов к нормативно-правовой регламентации во-

просов предупреждения террористических актов и борьбы с ними[19].

Сотрудничество в рамках договора осуществляется на основании запросов заинтересованной Стороны об оказании содействия или по инициативе Стороны, предполагающей, что такое содействие представляет интерес для другой Стороны[20].

Компетентные органы Сторон обмениваются информацией о вопросах, представляющих взаимный интерес. Стороны по взаимному согласию и на основе отдельных договоренностей могут проводить совместные учения специальных антитеррористических формирований и на взаимной основе организовывать стажировку представителей другой Стороны в своих национальных антитеррористических подразделениях[21].

Практическими шагами по предотвращению терроризма стало утверждение *Программы по борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма на период до 2003 г.*[22]. Исходя из данной программы, 1 декабря 2000г. Совет глав государств – участников СНГ принял решение о создании *Антитеррористического центра* и утвердил положение о нем. Ежегодно проводятся антитеррористические учения стран СНГ, принимаются разного рода решения и

соглашения о повышении эффективности сотрудничества министерств внутренних дел в противодействии терроризму и иным проявлениям экстремизма.

Сегодня на международном уровне, на базе документов ООН и разного уровня межгосударственных отношений, разрабатываются меры предупреждения таких видов преступности как отмывание денег и легализация преступных доходов, коррупция, киберпреступность и др.

Обобщая международный опыт по предупреждению разных видов преступлений, можем утверждать, что он концентрируется на таких основных формах сотрудничества как: создание центрального органа, ответственного за осуществление национальных программ; проведение на регулярной основе обзора стратегий, с тем, чтобы определить реальные потребности и успешные виды практики; разработка руководств, методических пособий и справочников, способствующих распространению знаний по вопросам предупреждения преступности; обеспечение приверженности центральных и местных органов власти делу успешного осуществления программ в области предупреждения преступности; установление партнерских отношений и сотрудничества

с неправительственными организациями; и поощрение участия населения в усилиях по предупреждению преступности[23].

Библиография:

1. Волосов М., Международно-правовые акты о сотрудничестве России с иностранными государствами по оказанию правовой взаимопомощи. Москва:НОРМА, 2003. С.529.
2. Миланский план действий,Ст.1.,(принят VII Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушениями и одобренный резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/32 от 29 ноября 1985 г.). (http://www.unodc.org/pdf/criminal_justice/Compendium_UN_Standards_and_Norms_CP_and_CJ_Russian.pdf, цитировано 15 декабря 2011).
3. Миланский план действий,Ст.3.,(принят VII Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушениями и одобренный резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/32 от 29 ноября 1985 г.). (http://www.unodc.org/pdf/criminal_justice/Compendium_UN_Standards_and_Norms_CP_and_CJ_Russian.pdf, цитировано 15 декабря 2011).
4. Миланский план действий,Ст.4.,(принят VII Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушениями и одобренный резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/32 от 29 ноября 1985 г.). (http://www.unodc.org/pdf/criminal_justice/Compendium_UN_Standards_and_Norms_CP_and_CJ_Russian.pdf, цитировано 15 декабря 2011).
5. Миланский план действий,Ст.5.,(принят VII Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушениями и одобренный резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/32 от 29 ноября 1985 г.). (http://www.unodc.org/pdf/criminal_justice/Compendium_UN_Standards_and_Norms_CP_and_CJ_Russian.pdf, цитировано 15 декабря 2011).
6. Международное публичное право. Москва: Московская Государственная Юридическая Академия, 2010. С.729.
7. Международное публичное право. Москва: Московская Государственная Юридическая Академия ва, 2010. С.731.
8. Международное публичное право. Москва: Московская Государственная Юридическая Академия, 2010. С.736.
9. Двенадцатый Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию, Сальвадор, Бразилия, 12-19 апреля 2010 года, А/CONF.213/7, Пункт 6 предварительной повестки дня, Гл.4, п.38. (http://www.unodc.org/documents/crime-congress/12th-Crime-Congress/Documents/A_CONF.213_18/V1053830r.pdf, цитировано 20 декабря 2011).
10. Двенадцатый Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию, Сальвадор, Бразилия, 12-19 апреля 2010 года, А/CONF.213/7, Пункт 6 предварительной повестки дня, Гл.4, п.39. (http://www.unodc.org/documents/crime-congress/12th-Crime-Congress/Documents/A_CONF.213_18/V1053830r.pdf, цитировано 20 декабря 2011).
11. Двенадцатый Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию, Сальвадор, Бразилия, 12-19 апреля 2010 года, А/CONF.213/7, Пункт 6 предварительной повестки дня, Гл.4, п.40. (http://www.unodc.org/documents/crime-congress/12th-Crime-Congress/Documents/A_CONF.213_18/V1053830r.pdf, цитировано 20 декабря 2011).
12. Международное публичное право. Москва: Московская Государственная Юридическая Академия, 2010. С.738.
13. Восьмой Конгресс ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Гавана, 27.08.1990-07.09.1990, Резолюция о террористической преступной деятельности по состоянию на 23 января 2008 года, б.А,п.1. (<http://www.un.org/ru/events/>, цитировано 20 декабря 2011).
14. Борьба с международным терроризмом: Сб.документов/сост. Бекляшев К.А., Авясов М.Р.; науч.ред. Устинов В.В. , Москва, 2005.
15. Восьмой Конгресс ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Гавана, 27.08.1990-07.09.1990,Резолюция о террористической преступной деятельности по состоянию на 23 января 2008 года, б.С,п.5. (<http://www.un.org/ru/events/>, цитировано 20 декабря 2011).
16. Восьмой Конгресс ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Гавана, 27.08.1990-07.09.1990,Резолюция о террористической преступной деятельности по состоянию на 23 января 2008 года, б.Ф,п.13. (<http://www.un.org/ru/events/>, цитировано 20 декабря 2011).
17. Восьмой Конгресс ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, Гавана, 27.08.1990-07.09.1990, Резолюция о террористической преступной дея-



тельности по состоянию на 23 января 2008 года, б.Ф.п.14. (<http://www.un.org/ru/events/>, цитировано 20 декабря 2011).

18. Договор о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом Ст.5,п.1.,(Текст правового акта по состоянию на 5 декабря 2007 года). (<http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/create>, 2 января 2012).

19. Договор о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом Ст.6.,(Текст правового акта по состоянию на 5 декабря 2007 года). (<http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/create>, 2 января 2012).

20. Договор о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом Ст.7.,(Текст правового акта по состоянию на 5 декабря 2007 года). (<http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/create>, 2 января 2012).

21. Договор о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом Ст.17.,(Текст правового акта по состоянию на 5 декабря 2007 года). (<http://cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/create>, 2 января 2012).

22. Сборник нормативных актов, регулирующих взаимодействие государств-участников Содружества Независимых Государств в борьбе с преступностью. Вып.2., Минск, 2001., С.57-68.

23. Доклад о работе двенадцатого Конгресса ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию Салвадор, Бразилия, 12-19 апреля 2010 года., Гл.5,б.А. (http://www.unodc.org/documents/crime-congress/12th-Crime-Congress/Documents/A_CONF.213_18/V1053830r.pdf, цитировано 20 декабря 2011).

РЕЦЕНЗИЯ

на коллективную монографию

«Гражданское законодательство Республики Молдова и Украины: традиции, современность, перспективы»

под ред.: О.А. Халабуденко (науч. ред.), Е.О. Харитоновна /
Халабуденко Олег Анатольевич, Харитонов Евгений Олегович,
Харитоновна Елена Ивановна

[и др.]; Междунар. независимый ун-т Молдовы, Нац. ун-т
«Одесская юридическая акад.».

– К.: ULIM ; Одесса : Б. и., 2012. – 295 с.

Становление Украины как самостоятельного и независимого государства значительно активизировало научные исследования трансформационных процессов в современном обществе. В условиях развития государственности Украины ключевое место принадлежит формированию правовой системы. Значительная роль при этом отводится гражданскому законодательству, призванному обеспечить надлежащее регулирование гражданского оборота.

После перехода к рыночной экономике гражданское законодательство государств постсоветского пространства поддалось коренному реформированию, что обуславливает

актуальность проведения исследований обновленной законодательной базы этих государств. Особый интерес при этом представляет изучение опыта бывших союзных республик в регламентировании гражданских правоотношений.

К тому же важным фактором реформирования современного законодательства Украины и Республики Молдова является провозглашенный курс на его адаптацию к законодательству Европейского Союза. В таких условиях написание монографических исследований, посвященных сравнительно-правовому анализу законодательства Украины и зарубежных стран, приобретает особую значимость.